



22个除夕，他坚守岗位

新春佳节，万家团圆，市民们都沉浸在节日气氛中。然而，有不少环卫工人却准备放弃休息，在举家团圆的日子里默默坚守岗位，用辛勤的劳动换来城市的整洁，为市民营造良好的节日氛围。

■本报记者 章磊

史胜虎，是上海陆家嘴市政绿化管理服务有限公司的一名工作人员，小陆家嘴地区环卫项目的负责人。老家在安徽宿州的他，已经有22年没有回老家陪伴父母一起过除夕、跨年。今年春节，他将依然选择坚守岗位。

“春节假期里，小陆家嘴地区的游客会明显增加，我们的工作任务也更加艰巨。我们的大部分环卫工人都会留守在岗位上，作为项目负责人，我更加义不容辞。”史胜虎说。

上海陆家嘴市政绿化管理服务有限公司总经理助理潘丹华告诉记者，平时负责小陆家嘴及周边地区环卫保洁工作的有187名环卫工人，大多来自外地。今年春节期间，有约三分之一的人提出了回老家过年的想法。“为了确保春节期间的环卫保洁力量，我们采取了多方面的措施。例如，我们与要回家的环卫工人沟通，提倡分时段放假，一部分人提前回老家，然后春节假期的前半段回归岗位，另一部分人则稍作延迟，值守完春节假期的前几天后再回家与家人团聚。”

此外，公司还通过增加机械化作业设备、从其他地方调派人手组织应急队伍等方式，确保春节期间的环卫

保洁工作有序开展。据潘丹华介绍，结合春节期间的保洁工作特点，公司在每天清晨5点到7点的常规保洁工作时间段之外，还会加强巡回保洁的安排，并相应调整时间。

史胜虎告诉记者，小陆家嘴地区的环卫保洁工作在春节假期比其他地方更加繁重。“东方明珠、水族馆、滨江大道等点位，都是假期人流量最大的地方，所以我们在每天清晨的常规保洁工作之余，还要增派人手加强巡回保洁，基本上从上午9点开始到晚上11点，都得有人不停巡视。”

巡视的内容，包括垃圾箱的及时清理、休闲长椅的清洁、地面上各种杂物的清扫等，以及各类突发情况的处置。“相当于从游客开始过来游玩，到晚上地铁停运，都要随时查看处理。”史胜虎说。即便作为项目负责人，除了协调安排人手外，他也要亲自留守现场，参与

环卫保洁工作。

从19岁部队退伍来到陆家嘴市政后，这22年来，史胜虎的每一个除夕夜、大年初一清晨，都贡献给了环卫工作。如今，大儿子已经15岁、小儿子也已经6岁了，但只有那么一两次趁着爷爷奶奶到上海过年的机会，才难得享受到阖家团圆过除夕的温馨。

“其实对老人和孩子，还是有点愧疚的，毕竟春节的意义不一般。但每次与父母联系，他们也都会说，支持我守在岗位上。”他说，“而且，也不只有我一个人这样，大多数环卫工人都是舍小家为大家，给市民游客提供更好的过节环境和氛围。”

据悉，在整个浦东新区，数以千计的外来“城市美容师”将在春节期间坚守各自的工作岗位，用自己的默默付出，维持城市环境卫生、垃圾收运的正常运行，让大家安心度过一个祥和的春节。

吴金城会见 莱佛士医疗集团高管

本报讯（记者 黄静）昨日上午，市政府副秘书长、区委副书记、区长吴金城在新区办公中心会见莱佛士医疗集团执行主席吕俊一行。

吴金城对吕俊一行的到来表示欢迎，并介绍了浦东经济社会发展情况。他指出，社会主义现代化建设引领区、上海自贸试验区和浦东综合改革试点是浦东当前推进改革开放的三大国家级平台。作为改革开放的前沿，浦东的三个任务就是开放、创新和人民城市建设，欢迎各类企业来浦东投资兴业，浦东将尽最大努力和大家携手共进。希望莱佛士医疗集团继续深耕浦东，以高质量发展为引领，不断引入高品质、专业化的医疗卫生服务。

吕俊介绍了莱佛士医疗集团在中国发展情况、在浦东项目进展以及未来规划等内容，并对浦东给予集团的支持表示感谢。他说，浦东推进引领区建设具有前瞻性，在制度型开放、营商环境打造等方面也有许多成果，希望能与浦东建立更加密切的合作关系，在高品质医疗服务等方面为浦东发展作贡献。

莱佛士医疗集团是亚洲领先的综合性私人医疗健康服务的提供者。集团在中国设立的第三家国际综合性医疗集团——上海莱佛士医疗，位于浦东前滩区域，是上海自贸试验区内最大的综合性外资医疗项目。

副区长张娣芳参加会见。

“护航春运”保障行动启动 浦东多部门合力应对低温雨雪冰冻天气

本报讯（记者 黄静）春运与低温雨雪冰冻天气不期而遇，浦东气象部门启动“护航春运”服务保障行动，强化春运气象保障，与区应急管理局、区灾防办、浦东公安分局交警支队和上海长途客运东站等多部门协同联动，合力应对极端天气。

近期，我国中东部地区出现大范围持续性低温雨雪冰冻天气过程，雨雪覆盖范围广、持续时间长、冻雨范围大，雨雪冰冻灾害风险高，同时又恰逢春节人员大规模流动，给交通运输、电力供应和群众生产生活带来不利影响。

区气象局启动“护航春运”服务保障行动，针对冬春季寒潮、大风、雨雪冰冻、大雾、霾等灾害性天气多发的特点，与应急、公安等部门加密会商研判，对雨雪冰冻形势及对本区的影响进行研判。

为保障市民安全出行，区气象局与区应急局联合向新区各部门、各街镇及时下发最新天气预报和工作提示，加强低温雨雪冰冻天气和防御指引在社区的宣传工作；与浦东公安分局交警支队启动天气会商通报机制，每天电话会商沟通灾害性天气对本区道路交通的影响区域、时段和影响程度，为支队安排警力协调疏导市内交通提供技术支撑。

不仅如此，区气象局还首次开展针对长途客运的全线点对点气象服务。据悉，进入春运，区气象局每天为上海长途客运东站3个始发站的113条客运线路提供未来3天的滚动天气预报及行车安全提醒，同时向客运站管理部门、班车司机和旅客提供各条线路延伸天气服务，为班车调度、安全运行提供保障。

书院外灶村荣膺 全国示范性老年友好型社区

本报讯（通讯员 许琪 记者 陈烁）近日，2023年全国示范性老年友好型社区名单公布，书院镇外灶村光荣上榜。

外灶村目前常住人口2450余人，总人口5600余人，60岁以上老人1700余人，老年人比例也在不断增加。近年来，外灶村立足于村庄的老年人现状，深度排摸了村里数千名老人的生活情况，梳理了特殊老人清单，包括独居老人、重残老人等，并根据名单定期开展上门慰问工作。

围绕老年人居住环境、日常出行、为老服务、社会参与、精神文化生活和科技助老等方面，外灶村开展了老年友好型社区的创建工作。比如，积极完善助老为老机制，加大为老服务工作力度，逐步完善老人“衣、食、住、行”各方面服务，为老人营造舒适的生活环境、提供便捷的生活服务，让他们眼中看到变化、切身得到实惠、心里感到满意。

如何保障老年人的居住安全是外灶村一直在思考的问题。村里设立了老人应急事件处置热线，对突发的用水用电等生活问题，通过热线第一时间联动相关部门进行应急处置，第一时间解决老人的生活不便。此外，针对这些老人房屋及周边的居住环境，外灶村也开展美化修缮，通过美丽庭院、乡村振兴示范村的风貌管理和建设，为老人营造良好、舒适的生活环境。

为了村里老人的出行安全，近年来，外灶村推进多条主干道路的拓宽修缮以及白改黑工程，并对拓宽后的道路划分足够的空间用于行人区域，实现人车分离，让老人的出行更加安全。

道路亮化工程不仅是基础建设工程，也是一项民生工程。外灶村村委积极与相关部门沟通联系，并对每条道路的路灯现状进行排摸，通过集中的路灯建设和整治，让每条道路夜晚都能亮起来，让村里老人夜间出行更加安全。由此，村里的路上相继安装上了路灯，“装上路灯后，再也不用摸黑走夜路了，晚上出门，亮堂堂的。”老人们说。

2023年，外灶村创建乡村振兴示范村，就把为老服务中心作为示范村建设中的重要组成部分。为老服务中心包含日托服务、阅览室、活动室、康复区、助餐点、助浴、休息理疗区等，包括教育学习、集体活动、文体娱乐活动等功能，形成一个综合性的老年人服务中心，为老人的照料提供强有力的支持。

外灶村还积极发展村庄为老服务基础设施，让老人能够享受到身边的社区服务。在村委会旁的外灶村卫生室，为村里老人提供了很多便利，量血压、配药，一些基础的医疗服务都能在这得到解决。

此外，睦邻点建设也为村里老人搭建了聚会的平台，浦东新区的1号睦邻点便是落户在外灶村。以此为契机，外灶村还不断深挖睦邻点的作用，激活老人生活活力，促进老人生活形式的多元化，丰富他们的精神生活。

4000余名物业服务 人员春节不离岗

本报讯（记者 须双双）春节前夕，“迎新春”物业便民服务系列活动在浦东6个街道13个小区热热闹闹开展，不仅为小区居民提供银行反诈宣传等，还现场提供多项便民服务，着力提升居民切实的获得感和幸福感，共同迎接新春佳节。

此次活动由市、区两级物业管理中心指导，由浦发集团所属浦发房管承办浦东分会场活动。活动期间，浦发房管联合南码头路街道、洋泾街道、金桥街道、周家渡街道、沪东新村街道、浦兴路街道，以及建设银行、上海银行、浦发养老等单位，向社区居民普及银行反诈信息、加装电梯政策等，同时为居民提供理发、磨刀、小修小补等多项便民服务。另外，浦发房管现场提供电器、管道维修服务和安全检测服务，浦发养老还现场教学居家长者护理小知识。

记者了解到，为确保居民们度过一个愉快的春节，浦发房管4000余名物业服务人员春节期间“不下岗”，应急维修“不打烊”。居民们可通过拨打“962121”进行应急报修，或者微信搜索小程序“浦发房管家”直接联系浦发房管的维修队伍，上门为居民提供维修服务。

写春联、送福字、画灶花 艺术走基层 翰墨迎新春

本报讯（记者 曹之光）在新春佳节到来之际，由上海市浦东新区文学艺术界联合会、浦东新区文化界联合会、浦东新区文化界联合会联合主办，浦东新区书法家协会承办的“艺术走基层，翰墨迎新春——浦东艺术家文化拜年活动”于近日举行。

一副副飘着墨香的春联，一个个浑厚饱满的福字，无不散发着浓浓的年味……众多浦东艺术家先后走进浦东新区政协、浦兴社区文化服务中心、周浦镇文化服务中心和浦东新区文化艺术指导中心，现场挥毫，写下对传统佳节的美好祝福，表达对幸福生活的期盼。

浦东新区文联相关负责人介绍，“艺术走基层 翰墨迎新春——浦东艺术家文化拜年活动”连续多年坚持开展，组织书画家深入浦东的村居、社区文化服务中心、开发园区、楼宇以及机关企事业单位等，已成为深受喜爱的浦东品牌文化服务活动，让更多市民共享浦东文化发展以及公共文化服务的优秀成果。

聚爱迎“新”，温暖新就业群体



快递小哥们兴致勃勃地织围巾。 □金杨新村街道 供图

本报讯（记者 张敏）在金杨新村街道，有N个“红色加油站”，依托党群服务阵地服务功能，联动多方资源为新就业群体解决“心头事”“烦心事”。时值寒冬，街道不断升级“加温”红色加油站服务质量，为新就业群体送去“金杨温度”。

近日，金杨社区党群服务中心实地走访美团买菜、顺丰快递等16家平台站点，将红色加油站“新”地图送到每一位小哥手中，叮嘱大家在工作过程中做好防寒保暖措施，加强道路交通安全意识，提高自我防护能力。与此同时，在了解到快递小哥等新就业群体希望在天寒地冻的日子里能有更多取暖避寒、喝水热饭的地方后，街道各党群服务站迅速行动，建立红色加油站“暖新服务点”，为新就业群体提供休息区、热饮、暖宝宝、便民药箱等专

属暖心服务。

同时，党群服务中心联动商圈资源，拓展服务点位，主动解决新就业群体歇脚难的现实问题，热门商户、企业纷纷将暖“新”善举的标识摆在进门显著位置，并根据各自经营属性准备临时休息座椅、餐食加热、饮水、如厕等贴心服务，给予新就业群体更多尊重和关爱。

而在辞旧迎新之际，金杨红色加油站还征集到一份特殊的“微心愿”：一名叮咚骑手小哥为了坚守岗位，提前将年幼的女儿接来身边。孩子希望能为父亲做顿可口饭菜。她用短视频自学快手菜，然而做菜所需的空气炸锅让孩子犯了难。这是15个新就业群体微心愿其中一个。社区党群服务中心以“能为可为”为原则，发挥“大党建”平台优势，立即向“两新”党组织发起

爱心征集号召。

“微心愿”一经发布，立即收到了积极回应。上海迈领自控科技发展有限公司党支部用实际行动为小哥家庭成功圆梦；上海公益物业管理有限公司党支部主动认领“微心愿”，帮顺丰小哥添置御寒羽绒服，更多党支部纷纷献上爱心，让新就业群体深切感受到基层党组织的温暖。

此外，为丰富新就业群体精神家园，让平时忙碌的他们感受社区文化的魅力，社区党群服务中携手社区文化活动中心，让忙碌的“送件人”来到金杨红色加油站当一回“收件人”，一场趣味又时尚的无针徒手织围巾活动，织密了社区和新就业群体之间的联系，温暖了小哥骑手们的身体，也焐热了他们的心。街道总工会工作人员也来到活动现场，送上精心准备的暖“新”大礼包。

东艺少儿艺术团为流动儿童观众献演



2月4日晚，31名小朋友在父母的陪伴下，走进上海东方艺术中心的剧场观摩音乐剧《Growl 狼嚎》，并为台上小演员的精彩表演送上阵阵掌声。原来，这些小观众都是流动儿童，跟着来沪务工的父母随迁入沪。这次共同观演，为他们带来了难得的亲子时光。 □本报记者 曹之光 文 浦鹏 摄